
Medlem af Folketinget Sophie Løhde (V) har den 25. oktober 2011 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 380 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som 
hermed besvares.

Spørgsmål S 380:
”Er ministeren enig med SF’s sundhedsordfører, der i Jyllands-Posten den 3. 
april 2011 udtaler, at: »Man skal give akut behandling, men vi vil ikke være 
med til at give forebyggende behandling til folk, som opholder sig illegalt i lan-
det«?”

Svar:
Personer uden lovligt ophold kan efter udlændingelovgivningen få dækket 
udgifterne til bl.a. nødvendige sundhedsmæssige ydelser, typisk hos praktise-
rende læge eller speciallæge, men også anden sundhedsbehandling, hvis det 
er nødvendigt af hensyn til forsørgelsen af udlændingen. Denne mulighed
gælder dog kun personer, der har givet sig til kende over for udlændingemyn-
dighederne, ligesom de normalt vil skulle være indkvarteret på et asylcenter 
for at modtage sundhedsbehandling. 

Herudover har personer, som opholder sig her i landet uden at være tilmeldt 
folkeregisteret - og som ikke har ret til sundhedsydelser efter EU-retten - ret til 
akut sygehusbehandling efter sundhedsloven, jf. bekendtgørelse nr. 62 af 20. 
januar 2010 om ret til sygehusbehandling m.v. Retten hertil er den samme, 
hvad enten disse personer er her på lovligt ophold, f.eks. turister og studeren-
de eller uden lovligt ophold. De har de således ret til gratis akut behandling på 
sygehus, hvis de kommer ud for en ulykke, pludseligt bliver syge, får forvær-
ring af en kronisk sygdom m.v. eller skal føde. 

Hjælpen m.v. ydes på samme vilkår som til personer med bopæl her i landet.

Når det akutte behov er overstået - hvilket beror på en lægefaglig vurdering 
idet enkelte tilfælde - yder sygehuset dog fortsat behandling, hvis det under de 
foreliggende omstændigheder ikke skønnes rimeligt at henvise patienten til 
videre behandling i hjemlandet, eller patienten ikke tåler at blive flyttet til et 
sygehus i hjemlandet.

Sygehuset opkræver betaling for denne efterfølgende ikke-akutte behandling. 
Men kan dog også undlade at opkræve betaling, hvis det på grund af forelig-
gende omstændigheder skønnes mest rimeligt. Det er opholdsregionen, der 
endeligt afgør dette spørgsmål.
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Side 2

I forlængelse af disse offentlige sygehusbehandlingstilbud har Lægeforenin-
gen sammen med Røde Kors og Dansk Flygtningehjælp oprettet en klinik i 
København, der på frivillig basis behandler personer uden lovligt ophold. Kli-
nikken er privatfinansieret, og bliver drevet af frivillige læger, sygeplejersker, 
jordmødre, fysioterapeuter og psykologer. Ud over behandling af sygdom, 
tilbydes her også, så vidt jeg er orienteret, børnevaccinationer og graviditets-
undersøgelser. Konsultation og nødvendig medicin er gratis for patienterne. 

Denne klinik virker på et humanitært grundlag, som supplement til det offentli-
ge tilbud, som det også kendes fra andre lande. 

Med venlig hilsen

Astrid Krag   /   Jette Vind Blichfeldt


